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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 05.12.2022 

 

 

 

Niederschrift 

14. Ortsbeiratssitzung Umstadt vom 21.11.2022 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Klaus Mahla  

stellvertretender Ortsvorsteher 

Herr Rüdiger Funck  
Herr Dr. Klaus Dummel  

Herr Karl Werner Storck  

Ortsbeiratsmitglied 
Frau Janina Holzapfel  

Herr Marius Münch  
Herr Norbert Seipel  

Bürgermeister 

Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 

Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Herr Stadtrat Karlheinz Müller  
Herr Stadtrat Klaus Scheuermann  

Stadtverordnete/r 
Herr Stefan Bock  

 

Seniorenbeirat 
Herr Bernd Münch  
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Nicht anwesend: 
 

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Sven Behrens Entschuldigt. 
Herr Martin Kleine Entschuldigt. 

Seniorenbeirat 
Herr Michael Ohl  

 
 
 

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:36 Uhr 
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Tagesordnung: 
14. Ortsbeiratssitzung Umstadt am 21.11.2022 
 
 

1. Begrüßung 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 
  
3. Bericht aus dem Magistrat 

  
4. Bericht des Ortsvorstehers 

  
5. Planung und Ausgestaltung der zukünftigen Seniorennachmittage 
  

6. Verschiedenes 
  

 



4 

 
 
 

Zu TOP 1 Begrüßung 
  

Ortsvorsteher Mahla begrüßt die anwesenden Mandatsträger und Gäste und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht mit Schreiben 
vom 16.11.22. 

Martin Kleine und Sven Behrens lassen sich entschuldigen, alle anderen Mitglieder 
des Ortbeirats sind anwesend. 

 
 
 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 

  
Die Niederschrift der 13. Sitzung wird einstimmig angenommen. 
 

 
 

 
Zu TOP 3 Bericht aus dem Magistrat 
  

Bürgermeister Kirch berichtet: 
 
Kreisel Richer Straße: Inzwischen liegt die Rückmeldung zu den Punkten aus der 

letzten Sitzung vor. Die Mail des Parl. Büros ist dem Protokoll als Anlage 2 beige-
fügt. 

 
Brauereiweg: In der Mitte des Wendehammers sollte ein Baum gepflanzt werden. 

Da Probleme beim Wenden von LKW (z.B. Müllabfuhr) befürchtet werden, soll der 

Baum nun im Bereich der Aussichtsplattform gepflanzt werden. Zudem wird derzeit 
überlegt, den Weg als Einbahnstraße Richtung Brauerei zu verlängern.  

 
Zimmerstraße: Im Rahmen eines noch zu erstellenden Gesamtkonzepts für die zu-

künftige Anbindung des Krankenhauses wird auch entschieden, ob die Zimmerstra-

ße im Bereich der Einmündung der Wächtersbachstraße als abknickende Vorfahrt-
straße eingerichtet wird. 

 
Habitzheimer Straße / Hans-Böckler-Straße: Aufgrund von häufigen Rückfragen 

teilt der Bürgermeister mit, dass die jetzige Regelung mit der abknickenden Vor-

fahrtstraße in die Hans-Böckler-Straße nur während der Bauarbeiten bestehen 
bleibt. Rüdiger Funck merkt zu diesem Punkt an, dass ein Hinweisschild für den 

Radweg nach Lengfeld die Sicht auf den Verkehrsspiegel behindert. Dies müsse 
geändert werden. 

 

Sperrung der Steinbornshohl: Wegen der Gefahr, dass Bäume umstürzen, wurde 
die Steinbornshohl gesperrt. Die Gespräche mit den Unteren Naturschutzbehörde 

laufen. 
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Haushalt 2023: Der Haushalt wird am 24.11.22 in der Stadtverordnetenversammlung 

eingebracht. Auf Nachfrage von Ortsvorsteher Mahla und in Vorgriff auf TOP 5 der 
Sitzung sichert Bürgermeister Kirch zu, dass die Mittel für den Seniorennachmittag 

unabhängig von der Haushaltsgenehmigung auch schon im Frühjahr 2023 
(Mai/Juni) zur Verfügung stünden, weil es sich dabei um die „Fortführung des lau-
fenden Geschäfts handele“. Unabhängig davon müsste der Haushalt bis dahin auch 

genehmigt sein.  
 

Energienotstand: Aktuell werden die Black-Out-Pläne überarbeitet. 
 
 

 
 

Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers 
  
Gedenkveranstaltungen am 9.11. (Reichspogromnacht) und am 13.11. (Volks-

trauertag):  
Die Veranstaltung am 09.11.22 war gut besucht mit ca. 140 Personen. Die Konfir-

manden und eine Schülergruppe des MPG haben mitgewirkt.  
Bei der Veranstaltung am 13.11.22 waren jedoch nur ca. 25 Teilnehmer anwe-
send. Hier sollte sich auch der Ortsbeirat überlegen, wie mehr Teilnehmer gewon-

nen werden können. 
Tempo 30 Zone in der „Richer Straße“: Der Ortsbeirat hatte die Verwaltung um 

eine Erklärung gebeten, wie es zu dieser Regelung kam. Laut Bürgermeister Kirch 

liegt dazu ein Schreiben von Hessenmobil vor. Demnach basiert die Entscheidung 
auf eine Verkehrszählung und Berechnungen aus 2015. Der Ortsbeirat bitte um 

Zusendung des Schreibens. 
 
 

 
 

Zu TOP 5 Planung und Ausgestaltung der zukünftigen Seniorennachmit-
tage 

  

Nach Rücksprache mit der Verwaltung wurde der Seniorennachmittag am 12.11.22 
abgesagt. Es wird über die Ausgestaltung der zukünftigen Seniorennachmittage dis-

kutiert und folgendes verabredet: 
Termin: Der Seniorennachmittag soll an einem Samstag oder Sonntag im Mai oder 

Juni stattfinden (nicht an einem „verlängerten“ Wochenende), notfalls nach Win-

zerfest. Ortsvorsteher Mahla klärt Termine mit der Verwaltung ab. 
Ort: Die Stadthalle wird als geeigneter Ort angesehen, Gruberhof oder Feuerwehr-

haus sind aus mehreren Gründen weiniger geeignet. 
Anmeldung: Es soll eine Einladung an alle Mitbürger ab 65 Jahre geben mit schriftli-

cher Anmeldung bei einer Zusage. So kann die Teilnehmerzahl vorab ungefähr 

festgestellt werden. Beim nächsten Treffen der Ortsvorsteher soll diskutiert wer-
den, ob das Alter der eingeladenen Personen „nach oben gesetzt“ werden sollte.   
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Organisation / Nächste Schritte:  

 Klaus Mahla klärt mögliche Termine mit der Verwaltung ab. 

 Klaus Mahla wendet sich an den Magistrat zur Klärung, welche Möglichkeiten 
der Vertrag mit dem Restaurantbetreiber bezgl. der Übernehme von Leistun-

gen durch andere bietet. Vor allem beim Eindecken der Tische und beim Ser-
vice/der Bedienung ließen sich Kosten in erheblicher Höhe einsparen. Je nach 
Ergebnis werden günstigere Alternativen/ Anbieter/ Hilfen gesucht (Vereine, 

Seniorenhilfe etc.). 
 Janina Holzapfel und Rüdiger Funck bilden eine Planungsgruppe zur Vorberei-

tung des Seniorennachmittags. Sie koordinieren die offenen Punkte und infor-
mieren den Ortsbeirat über den aktuellen Stand. 

Ersatz für die in 2022 ausgefallenen Seniorennachmittage: Einzelne Ortsbeiräte 

haben alternative Angebote für die Senioren umgesetzt. Der Ortsbeirat Umstadt 
hat vor, einen Brief per Serienbrief an alle Senioren zu verschicken. Herr Münch 

wird das Thema in der nächsten Sitzung des Seniorenbeirats am 30.11.22 an-
sprechen und dem Ortsbeirat eine Rückmeldung geben, falls es weitere Vor-
schläge hierzu gibt. 

 
 

 
 
 

Zu TOP 6 Verschiedenes 
  
Mängelmelder: Klaus Dummel berichtet von einem digitalen Mängelmelder, der in 

der Gemeinde Roßdorf eingeführt wurde. Dies könne auch für die Verwaltung in 
Groß-Umstadt interessant sein.  

Der Ortsbeirat bittet darum, diese beiden Links hierzu an den Magistrat weiterzulei-
ten: 

• https://rossdorf.de/en/content_page/item/1643-m%C3%A4ngelmelder.html 

• https://www.gruene-rossdorf.de/archive/9448 

 
Ortsbeiratssitzung am 05.12.22:  

Sollten keine dringenden Themen zu beraten sein, wird die Sitzung nicht stattfinden. 
 

 
Ortsvorsteher Mahla schließt die Sitzung um 21.36 Uhr 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
Klaus Mahla Klaus Mahla 

Ortsvorsteher Schriftführer 
 

https://deref-gmx.net/mail/client/cVdj9jSdAmM/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Frossdorf.de%2Fen%2Fcontent_page%2Fitem%2F1643-m%25C3%25A4ngelmelder.html
https://deref-gmx.net/mail/client/h3kX9jf3lGU/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.gruene-rossdorf.de%2Farchive%2F9448
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Anlage 1 zum Protokoll: Themenspeicher 

 

• Familienpark an der Bleiche: Bürgerstiftung würde Tisch und Bänke spenden. 

Übernimmt die Stadt die Montage? 

• Bäume HKH / Rasenflächen > Blumenwiese 

• Nachpflanzungen Bäume Innenstadt 

• Pflasterungen Pfälzer Schloss 

• Buslinien / Treffen mit der Verwaltung 

• Radweg Gruberhof 

• Verkehrsberuhigung GAZ 
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